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令和７年度山形県環境審議会温泉・水環境部会（第１回）議事録 
（諮問７温水第１号について） 

 

１ 日 時 

 令和７年10月27日（月） 午後１時30分～午後２時00分 
 

２ 場 所 

 あこや会館201会議室（Ｗｅｂ併用） 
 

３ 出席者等（敬称略） 

(1) 出席委員及び特別委員 

野堀 嘉裕  大友 幸子  堺 健一郎  横尾 友栄  横山 孝男   

田中 和博（東北農政局農村振興部長代理） 

添谷 稔 （東北森林管理局長代理） 

樋川 満 （東北地方整備局長代理） 

佐藤 康弘（酒田海上保安部長代理） 

杉山 直樹（東北地方環境事務所長代理） 
 

(2) 欠席委員及び特別委員 

伊藤 眞子   内田 美穂  鈴木 育子 
 

(3) 県・事務局 

環境エネルギー部 

環境企画課長                           土屋 昭子 

環境企画課 課長補佐（企画調整担当）                大江 夕 

環境企画課 企画調整主査                      正路 直己 

みどり自然課長                        木内 真一 

みどり自然課 課長補佐（環境影響評価・温泉保全担当）        齋藤 浩                   

みどり自然課 環境影響評価・温泉保全主査（兼）施設整備主査  渡部 一之 

みどり自然課 事務員                        武田 夏紀 

 

４ 議事の概要（議事２ 諮問７温水第１号まで） 

(1) 開  会 

(2) あいさつ 環境企画課長 

(3) 議事１ 議事録署名人の指名について 横尾委員 横山委員 

(4) 議事２ 審議 諮問７温水第１号 山形市水資源保全地域の指定について 

 

野堀部会長 諮問７温水第１号を審議いたします。事務局から説明をお願いします。 

 

事務局 （諮問資料により、案件を説明） 

 

野堀部会長 ただいまの事務局からの説明に対しまして、委員の皆様から御質問や御

意見等ございましたら、御発言をお願いします。 
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横山委員 指定区域の地図について、水源の涵養を踏まえて上流部分も含めて指定

することは、理にかなった、正確な指定のやり方で良いと思いました。今後

これを県内に広めていくということで、まずは山形市からということでよ

ろしいでしょうか。 

 

事務局 

(環境企画課長) 

すでに28市町村32か所、合計約23万 haほど指定しているところでござい

ます。今回新たに山形市から指定するとのお話があり、着々と準備を進めて

きたところです。 

 

野堀部会長 もともとほかの地域でも指定は進めていて、山形市を今回指定するとい

うことですよね。 

 

横山委員 それは私もそのように認識していましたが、今まではっきりと採水地点

をサポートしている涵養林という位置づけで、街の中との関係について明

確に課長から説明があったのが初めてで、大変良いことだと思いました。合

理的で名論だと思いますので、今後も関係を結び付けて指定していくとい

うことを確認させていただきました。 

 

野堀部会長 ありがとうございました。 

山形県では、県内民有林の全体面積の72.9％から77％に指定面積が拡大

するということで大正解だと思います。山形市が今まで申請していなかっ

た理由をお聞かせください。 

 

事務局 

（環境企画課） 

山形市からお伺いしているのは、市民の方の関心の高まりなどがあり、関

係者との調整を進め、このたび調整が終わったため、県の指定を受けること

としたと聞いております。 

 

大友委員 先ほど横山委員からもお話がありました、盆地の中の涵養、取水が結構多

く、必ずしも山の中の取水地点がすべての上流の涵養域をカバーしてはい

ないのですが、逆に盆地の東側で取水が多いということは、ここは扇状地な

ので、奥羽山地全体の河川域が涵養域になって、その盆地の地下から取水で

きるということも考えると妥当だと思います。 

事前届出制というのは、取水地点に関わる森林の買収等による水源涵養

機能への影響を防ぐためみたいな目的が最初にあったので、そういう点で

はますます今後危機感が高まってくるなかで、今回山形市の指定ができて

良かったと思いました。 

 

野堀会長 横尾委員、御意見ありますでしょうか。 

 

横尾委員 上山市、天童市の指定に関しては、調整中と認識してよいでしょうか。 

 

事務局 

（環境企画課） 

毎年１回、各市町村に指定に関して意向調査をしております。これを契機

に、ほかの市町へも指定の働きかけを検討したいと考えております。 
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野堀部会長 堺委員、お願いいたします。 

 

堺委員 詳しくは存じ上げないのですが、上山市と天童市の場合、広域水道という

ことで、月山の方の川から水道管を引いているので、差し当たって水道の需

要は足りているようです。その他もろもろの水脈は大切にする必要があり

ますが、とりあえず水道は、広域水道で足りているので、立ち上がりが遅い

のではないかと思います。 

 

野堀部会長 貴重な解説ありがとうございます。 

他に御意見ありませんでしょうか。リモートで参加の方々からありませ

んでしょうか。 

 

ないようでしたら、答申についてお諮りいたします。 

諮問７温水第１号につきましては、原案のとおり指定することを適当と

認め、この旨を答申することに御異議ございませんでしょうか。 

 

一同 異議なし。 

 

野堀部会長 異議なしと認めますので、そのように対応させていただきます。ありがと

うございました。 

 

  

 

  ――議事終了―― 

 

令和７年度 山形県環境審議会温泉・水環境部会（第１回） 議事録署名人 

 

部会長   野 堀 嘉 裕    印 

 

 

委 員   横 尾 友 栄    印 

 

 

委 員   横 山 孝 男    印 


